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Al Sindaco del Comune di San Vito dei Normanni 

Alla Terza Commissione Consiliare del Comune di San Vito dei Normanni 

Alla Responsabile presso 2° Settore - Servizi al Cittadino e Smart Economy 

 

Oggetto: Relazione annuale – Anno 2025 

Come previsto dal Regolamento Comunale del Garante per i Diritti delle Persone con 

Disabilità, art. 8, vengo a presentare la dovuta Relazione Annuale. 

In particolare, il citato art. 8 al c. 1 prevede che “Il Garante per i diritti delle persone con 

disabilità redige, con cadenza annuale, una relazione sull’attività svolta e sui risultati ottenuti. 

Tale relazione viene presentata al Sindaco ed alla competente Commissione Consiliare, la 

quale ha il compito di discuterla e trasmetterla al Consiglio Comunale. La relazione annuale è 

pubblicata in apposita pagina del sito web istituzionale del Comune.”. 

La presente relazione copre il periodo di attività da novembre 2024 a dicembre 2025. 

  



 

 

 
Comune di San Vito dei Normanni 

 
garantedisabili@comune.sanvitodeinormanni.br.it 

 

2 
 

Sommario 

Introduzione ................................................................................................................. 3 

Attività di raccolta delle segnalazioni dei cittadini ............................................................ 5 

Azioni progettuali in collaborazione con gli enti territoriali competenti .............................. 6 

Attività di sensibilizzazione ............................................................................................ 7 

Interventi in eventi/iniziative organizzati da terzi .............................................................. 9 

Conclusioni ................................................................................................................ 11 

 

  



 

 

 
Comune di San Vito dei Normanni 

 
garantedisabili@comune.sanvitodeinormanni.br.it 

 

3 
 

Introduzione 

Il Decreto Sindacale n° 4 del 19/10/2023 è stato un atto particolarmente importante per il 

Comune di San Vito dei Normanni perché, con la nomina del primo Garante per i Diritti delle 

Persone con Disabilità, si è istituita una nuova figura istituzionale che ha il compito di tutelare 

i diritti delle persone con disabilità nei diversi contesti sociali e promuovere azioni di 

integrazione sociale, autonomia e di contrasto ai fenomeni di discriminazione. La nomina del 

Garante del Comune di San Vito dei Normanni ha preceduto la nomina del Garante Regionale 

ed è stata la terza (cronologicamente) tra i Comuni della Provincia di Brindisi (tale figura è oggi 

presente in 9 Comuni su 20). 

Se il primo anno è stato caratterizzato dalla necessità di definire e modellare la figura del 

Garante, il secondo anno ha rappresentato una fase di consolidamento e radicamento di 

questo ruolo nella vita cittadina. Progressivamente, infatti, la collettività ha iniziato a 

riconoscere nel Garante: 

 un punto stabile di ascolto e mediazione per i cittadini, capace di raccogliere 

segnalazioni, esigenze e proposte, trasformandole in occasioni di dialogo costruttivo; 

 un interlocutore qualificato per l’Amministrazione Comunale, in grado di contribuire ai 

processi decisionali e alle politiche locali in materia di disabilità e di welfare. 

In questo secondo anno ho collaborato con scuole, associazioni, enti pubblici e realtà del 

territorio, con l’obiettivo di rendere il mio impegno concreto: non solo dare risposta ai singoli 

bisogni, ma anche contribuire a scelte utili per costruire una comunità più inclusiva. Il ruolo 

del Garante non può limitarsi alla gestione delle criticità, ma deve contribuire a orientare le 

politiche pubbliche verso scelte strutturali, sostenibili e inclusive. 

L’attività svolta in questi mesi si può suddividere in: 

1. Attività di raccolta delle segnalazioni dei cittadini 

2. Azioni progettuali in collaborazione con gli enti territoriali competenti 

3. Attività di sensibilizzazione 
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4. Interventi in eventi/iniziative organizzati da terzi  
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Attività di raccolta delle segnalazioni dei cittadini 

Durante i mesi oggetto della presente relazione, ho ricevuto diverse segnalazioni da parte dei 

cittadini, nella maggior parte dei casi richieste di delucidazioni sulle procedure della Polizia 

Locale per richieste di pass e parcheggi personalizzati.  

A inizio 2025 ho condotto online un questionario sui problemi principali delle persone con 

disabilità nella nostra città. Pur non avendo alcuna pretesa di completezza o valenza statistica, 

i risultati possono offrire spunti di riflessione interessanti, dato che in molti hanno indicato, 

come problema principale per le persone con disabilità a San Vito dei Normanni, la scarsità di 

attività ricreative accessibili per persone con disabilità. Di seguito una breve sintesi dei 

risultati: 

a) 1 persona su 3 ha risposto che il problema principale per le persone con disabilità a San 

Vito dei Normanni è la scarsità di attività ricreative accessibili per persone con disabilità 

b) Più di 1 persona su 4 ha risposto: 

 scarsità di offerta di attività sportive per persone con disabilità 

 accessibilità attività commerciali private (es. negozi, ristoranti) 

c) 1 persona su 4 ha risposto mancanza di attività formative per l’inserimento nel mondo 

del lavoro per persone con disabilità 

d) Più di 1 persona su 5 ha risposto: 

 mancanza di soluzioni abitative per la vita indipendente delle persone con 

disabilità 

 poche informazioni sui servizi (pubblici e privati) disponibili sul territorio 

comunale per persone con disabilità. 

I risultati del questionario sono stati condivisi con tutta l'Amministrazione, con le associazioni 

del territorio e sono stati pubblicati sulla rivista locale Il Punto. 

A luglio 2025, a seguito di una segnalazione e di una specifica domanda posta da un architetto 

del territorio, ho approfondito il tema dell’applicabilità della Legge Regionale Puglia n. 39/2012 
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(“Abbattimento delle barriere architettoniche mediante realizzazione di ambienti per persone 

con disabilità grave negli edifici di edilizia residenziale in proprietà”) - essa consente, in 

specifici casi, interventi edilizi con benefici in termini di volumetria e superficie. 

L’approfondimento ha comportato anche un confronto diretto con il Garante regionale. 

Azioni progettuali in collaborazione con gli enti territoriali competenti 

In questi primi dodici mesi, ho inviato all’Amministrazione Comunale due specifiche richieste: 

 11/02/2025 (Sindaca): ho segnalato all’Amministrazione Comunale l’importanza del 

servizio di mobilità sostenibile (SVOD) gestito dall’Associazione P.A. Fratellanza 

Popolare Croce d’Oro Francesco Sardelli, che garantisce il diritto alla mobilità anche a 

persone con disabilità o difficoltà motorie. Ho sottolineato il valore sociale e 

ambientale del servizio, chiedendo al Comune di valutare un sostegno economico per 

garantirne la continuità, considerata la prossima scadenza del finanziamento della 

Fondazione con il Sud. Ho inoltre proposto un incontro tra Amministrazione e 

Associazione per approfondire possibili forme di collaborazione. 

 14/04/2025 (Sindaca): ho proposto all’Amministrazione l’acquisto di due rampe mobili 

portatili per migliorare l’accessibilità durante eventi pubblici organizzati o patrocinati 

dal Comune, in particolare in luoghi non ancora pienamente accessibili (es. Casa 

Carbotti, Chiesa della Pietà, Cripta di San Biagio). Ho sottolineato che si tratterebbe di 

una misura provvisoria, semplice ed economica, utile a garantire da subito la 

partecipazione delle persone con disabilità, in attesa di interventi strutturali. Ho 

evidenziato anche il valore simbolico e turistico di questa scelta, quale segnale 

concreto di inclusione e modernità. 

Nell’aprile 2025 ho proposto al Comune di partecipare a un bando della Regione Puglia (D.D. 

n. 129/2025), finalizzato all’assegnazione di contributi per l’abbattimento delle barriere 

architettoniche previste nei Piani di Eliminazione delle Barriere Architettoniche (P.E.B.A.). Per 

un Comune delle dimensioni di San Vito dei Normanni era previsto un contributo massimo di 

20.000 euro, pari fino al 70% delle spese ammissibili. L’obiettivo del bando è consentire agli 



 

 

 
Comune di San Vito dei Normanni 

 
garantedisabili@comune.sanvitodeinormanni.br.it 

 

7 
 

enti locali di acquisire risorse aggiuntive per realizzare interventi volti a migliorare 

l’accessibilità di spazi e edifici pubblici, rafforzando il percorso verso una città più inclusiva. 

Grazie all’impegno degli amministratori e degli uffici comunali coinvolti, il Comune ha 

presentato regolarmente la candidatura e, nel mese di settembre, la Regione ha comunicato 

l’assegnazione dell’intero contributo richiesto. In tutta la Puglia sono risultati beneficiari solo 

quattro Comuni, di cui San Vito dei Normanni l’unico in provincia di Brindisi. Le risorse ottenute 

saranno utilizzate per rendere pienamente accessibili la Scuola Materna Palatucci, la Scuola 

Materna Andersen e la Scuola Materna Rodari. 

Ho partecipato a luglio 2025 e continuo a partecipare ai tavoli di lavoro collegati al progetto “Le 

origini di San Vito dei Normanni: la storia prende vita tra fumetto e gioco multisensoriale”, con 

il quale il Comune di San Vito dei Normanni si è classificato tra i dieci progetti selezionati a 

livello nazionale dal bando “Lettura per Tutti 2024” del Centro per il Libro e la Lettura del 

Ministero della Cultura. 

Il progetto, che ha ottenuto il secondo miglior punteggio in graduatoria ed è tra i soli 10 vincitori 

a livello nazionale, prevede la realizzazione di un videogioco educativo e inclusivo ambientato 

nella San Vito medievale, pensato per bambini e ragazzi dai 4 ai 14 anni. L’iniziativa valorizza il 

patrimonio storico e culturale locale attraverso un percorso di co-progettazione che coinvolge 

storici, sviluppatori, educatori ed esperti di accessibilità, con l’obiettivo di creare 

un’esperienza immersiva, accessibile e personalizzata. 

La presenza del Garante per i Diritti delle Persone con Disabilità in questo percorso testimonia 

l’impegno costante nel promuovere una cultura inclusiva e innovativa, capace di rendere la 

storia e l’identità di San Vito accessibili a tutte le persone, senza distinzione. 

Attività di sensibilizzazione 

A marzo 2025 ho organizzato, insieme al Garante del Comune di Carovigno e con la 

collaborazione de La Locanda di Nonna Mena, la cena al buio “Sensi…ti…va…Mente a tavola”. 

L’iniziativa ha offerto ai partecipanti un’esperienza sensoriale inedita: cenare senza l’uso della 
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vista, affidandosi a tatto, gusto, udito e olfatto. L’obiettivo era quello di sensibilizzare sul tema 

della disabilità e promuovere una maggiore consapevolezza verso le difficoltà che le persone 

non vedenti affrontano ogni giorno. 

Alla serata hanno preso parte cittadini, associazioni e amministratori locali, che hanno 

condiviso lo stesso tavolo in un clima di confronto e inclusione.  

L’evento ha suscitato emozioni intense e riflessioni profonde, dimostrando come iniziative di 

questo tipo possano unire comunità, cultura ed enogastronomia in chiave sociale. Il grande 

riscontro ottenuto ha confermato la validità della proposta e ha posto le basi per la 

riproposizione di simili esperienze in futuro. 

Ad aprile 2025 ho incontrato alcune classi dell’Istituto Tecnico Economico “C. Agostinelli” di 

Ceglie Messapica, nell’ambito della Settimana dello Studente. L’incontro, intitolato “Il potere 

della parola”, è stato un momento di riflessione sul linguaggio e sul suo impatto nella vita delle 

persone: le parole, infatti, possono creare muri oppure costruire ponti.  

Questa esperienza si colloca in continuità con il percorso avviato lo scorso anno, quando ho 

iniziato a portare i temi della disabilità e dell’inclusione nelle scuole di San Vito dei Normanni. 

Dopo aver contattato formalmente tutti gli istituti del territorio, nel 2024 ho incontrato diverse 

classi delle scuole medie, riscontrando grande interesse e partecipazione. Il confronto con i 

ragazzi, lasciato spesso libero alle loro domande e curiosità, si è rivelato uno strumento 

efficace per parlare di disabilità in maniera diretta, concreta e vicina alla loro esperienza 

quotidiana. 

Proseguire con questa attività di sensibilizzazione rappresenta uno degli obiettivi fondamentali 

del mio percorso: avvicinare i più giovani al tema dell’inclusione significa investire sul futuro, 

alimentando una cultura di rispetto, ascolto e partecipazione che potrà rendere la nostra 

comunità più attenta e solidale. 

Ho collaborato infine: 
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 alla redazione di un articolo uscito sul numero di maggio de Il Punto, insieme a 

Francesco Parisi (Forum Terzo Settore), dedicato alla riforma sulla disabilità. Abbiamo 

evidenziato l’importanza e le novità introdotte, ma anche le difficoltà legate alla sua 

concreta applicazione; 

 alla redazione di un articolo uscito di riflessione sul numero di ottobre de Il Punto, in cui 

si ribadisce che la disabilità non è una condizione personale, ma il risultato delle 

barriere fisiche, culturali e sociali presenti nella società. Sono gli ambienti e servizi non 

inclusivi che “disabilitano” le persone, mentre una società progettata per tutti 

trasforma la disabilità in una normale espressione della diversità umana.  

 alla redazione di un articolo uscito sul numero di novembre de Il Punto: partendo da una 

risposta a un articolo sul trasporto scolastico comunale per gli studenti con disabilità, 

l’intervento ha rappresentato l’occasione per approfondire il tema della 

coprogettazione come strumento centrale per migliorare i servizi del Comune. Il caso di 

San Vito dei Normanni viene utilizzato per evidenziare l’importanza di una 

collaborazione strutturata con il Terzo Settore, capace di garantire diritti, qualità dei 

servizi e una visione moderna dell’amministrazione locale. 

Attraverso la pagina ufficiale Facebook del Garante, ho provveduto a inviare continuamente 

aggiornamenti in merito a bandi e notizie rilevanti alla cittadinanza. 

Interventi in eventi/iniziative organizzati da terzi 

● 8 novembre 2024: partecipazione al “Galà dello Sport”, alla presenza del Ministro per 

lo Sport e i Giovani Andrea Abodi. Durante la serata sono state presentate alla 

cittadinanza tre e-bike accessibili di proprietà del Comune, biciclette a pedalata 

assistita pensate per persone con disabilità, ottenute grazie a un bando regionale.  

Questi mezzi rappresentano un’opportunità concreta per svolgere un’attività semplice 

e fondamentale come un giro in bicicletta, abbattendo barriere e favorendo la 

socializzazione. L’iniziativa contribuisce a rendere la nostra comunità più inclusiva e 

coesa, rafforzando il valore dello sport come strumento di partecipazione per tutti. 
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Sono al momento in dialogo con l’associazione sportiva “Li Scigghiati”, che ha ricevuto 

le e-bike in comodato d’uso, per contribuire alla stesura di un regolamento che 

consenta a tutti di poterne fruire in maniera equa e accessibile; 

● 26 aprile 2025: ricevimento, con l’Amministrazione Comunale, di una delegazione dal 

paese ucraino di Kobliv (oblast di Mikolayv), in visita alla nostra città (dove è presente 

un'importante comunità di cittadini ucraini) a seguito della firma di un Patto di 

collaborazione con il Comune di Ostuni (Br); 

● 19 maggio 2025: presentazione della “Biblioteca Itinerante” presso la biblioteca 

comunale; 

● 24 maggio 2025: intervento durante la chiusura di “Intrepid Interreg project” – un 

progetto con partnership internazionali finalizzato alla discussione su come includere 

maggiormente le persone con disabilità nel gioco del tennis. Al progetto ha partecipato 

il “Tennis Club San Vito dei Normanni”;  

● 21/22 luglio 2025: in occasione dei concerti della Festa Patronale in Piazza Leonardo 

Leo, ho collaborato con il Comitato Festa Patronale alla gestione di un’area riservata 

alle persone con disabilità e ai loro accompagnatori; 

● 7 agosto 2025: intervento durante la presentazione del libro “Ho visto persone 

attraversare le Ande” del dott. Francesco Parisi, trapiantologo del “Bambino Gesù” di 

Roma, che per anni ha lavorato nella trapiantologia pediatrica; 

● 15 ottobre 2025: partecipazione a Ostuni (Br), in qualità di moderatore, all’incontro “I 

diritti delle persone con disabilità sul territorio”, organizzato da AIFO nell’ambito del 

Festival della Cooperazione Internazionale. L’iniziativa ha rappresentato un importante 

momento di confronto tra garanti, istituzioni, associazioni e professionisti, offrendo 

l’occasione per riflettere sulle politiche territoriali, sulle buone pratiche e sulle criticità 

locali ancora presenti nella tutela dei diritti delle persone con disabilità; 

● 11 dicembre 2025: partecipazione all’incontro “Il lavoro è per tutti”, organizzato a Bari 

dal Garante regionale presso il Consiglio Regionale della Puglia, dedicato al Progetto di 
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Vita, quale strumento centrale per politiche inclusive e realmente centrate sulla 

persona. 

Conclusioni 

Il bilancio di questo secondo anno è sicuramente positivo. La figura del “Garante per i Diritti 

delle Persone con Disabilità” rappresenta ormai un punto di riferimento la cittadinanza e per 

l’Amministrazione Comunale per tutte le tematiche e i problemi relativi alla disabilità e 

l’inclusione. 

Le attività di promozione della cultura in materia di integrazione, inclusione sociale e di 

contrasto alla discriminazione delle persone con disabilità hanno rappresentato momenti di 

arricchimento e crescita per l’intera città ed è mia ferma intenzione proseguire su questa 

strada.  

Intendo, anche, proseguire con l'attività di sensibilizzazione dei più giovani, continuando gli 

incontri nelle scuole.  

Con l’entrata in vigore dei decreti attuativi della riforma sulla disabilità (in particolare il decreto 

62/2024), dal 1° gennaio 2027 ci saranno importantissime novità per le persone con disabilità, 

le loro famiglie e per gli enti pubblici che offrono servizi. Per questo motivo, il ruolo del Garante 

sarà fondamentale, soprattutto per informare cittadini e istituzioni. 

Infine, il ruolo del Garante comunale, negli anni, sarà essenziale anche per affrontare con il 

Comune l’allocazione delle risorse destinate annualmente e obbligatoriamente alla rimozione 

delle barriere architettoniche, come previsto dalla legge regionale n. 36/2023. 

In conclusione, posso affermare con convinzione che l’esperienza maturata in questi anni 

conferma che una città più inclusiva è anche una città più efficiente, moderna e capace di 

rispondere ai bisogni di tutti i cittadini. 
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San Vito dei Normanni, 13/01/2026 

__________________ 

Dario Siciliano 


